

焦点

不久前,教育部、国家体育总局联合印发《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》指出了目前学校体育场馆设施资源不足、使用效益不高、体育场馆的教学属性和社会健身要求不匹配等问题,明确提出公办学校要积极创造条件向社会开放体育场馆,并鼓励民办学校向社会开放体育场馆,以缓解青少年和人民群众日益增长的体育健身需求与体育场馆资源供给不足之间的矛盾。

校园体育资源如何让社会共享

亮丽风景线 校园

陈小青:
3年志愿服务
累计1690小时

马莉雅



学校宽敞的室外体育场地。(资料图片)

□本报记者 刘志贤

《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》(以下简称《意见》)公布以来,再次掀起了大众的讨论热情。其实,学校体育场馆对外开放早已不是什么新鲜话题了,记者查阅资料发现,早在2009年,我国颁布的首部全民健身行政法规《全民健身条例》中,便规定了学校应当在课余时间和节假日向学生开放体育设施。2012年底,在国家发改委和国家体育总局公布的《十二五公共体育设施规划》中,该内容也被再次提及。

《意见》告诉你:啥时候开放?什么情况下开放?对哪些人开放?是免费的吗?

《意见》明确了学校体育场馆的开放时间、开放条件、开放对象、收费标准等问题。

开放时间上,学校的体育场馆开放应该在教学时间与体育活动时间之外进行。开放条件上,并不是所有学校都可以开放场馆,需具备5项基本条件:一是学校体育场馆有健全的安全管理规范,明确的责任区分办法和完善的安全风险控制条件、机制及应对突发情况的处置措施和能力;二是学校体育场馆在满足本校师生日常体育需求的基础上,还应有向社会开放的容量和时间段;三是学校体育场馆区域与学校教学区域相对独立或隔离;四是学校体育场馆、设施和器材等安全可靠;五是学校有相对稳定的体育场馆设施

更新、维护和运转的经费。

开放对象上,主要面向本校学生、学区内学生、学校周边社区居民和社会组织。根据体育场馆面积、适用范围和开放服务承受能力,合理确定开放对象范围和容量。

收费标准上,根据不同对象可采取免费、优惠或有偿开放方式,有偿开放不能以营利为目的。

学校最在意:校园安全咋保障?经费从哪里来?运动伤害责任咋认定?

学校场馆向社会开放,安全如何保障是人们首先想到的问题。一位不愿意透露姓名的呼和浩特市某中学校长的担忧或许道出了大多数人的心声:要求教学时间与体育活动时间之外向社会开放,但是学校放学后,教职工也都下班了,这个时候谁来监管校园安全?针对此,《意见》也给出了解决方案。实施开放人群准入制度,建立开放对象信息登记和发放准入证件制度,可以要求开放对象持准入证件进入,做好身份识别等。

此外,学校场馆对外开放后,必然会有一部分设备购买及维修维护成本等,这部分经费从哪里来?《意见》也提出了指导方案:加大学校体育场馆开放经费投入。各地教育部门要加大学校场馆设施建设与开放的经费投入,体育部门要安排必要的资金,支持学校体育场馆对外开放。各地教育部门要加大学校场馆设施建设与开放的经费投入,体育部门要安排必要的资金,支持学校体育场馆对外开放。各地教育部门要加大学校场馆设施建设与开放的经费投入,体育部门要安排必要的资金,支持学校体育场馆对外开放。

社会人在学校体育场馆运动健身时发生意外伤害责任谁该担?这也是学校开放体育场馆不得不顾虑的问题。为解除这个后顾之忧,《意见》提出,要严格按

照《教育部关于印发学校体育运动风险防控暂行办法的通知》要求,根据体育器材设施及场地的安全风险进行分类管理,防范和消除安全隐患。推动县级以上人民政府根据国家有关规定为开放学校购买专项责任保险,鼓励引导学校、社会组织、企事业单位和个人购买运动伤害类保险。

我区的情况 相关政策如何?开放情况咋样?相关部门怎么看?

记者了解到,《内蒙古自治区公共体育场馆设施向社会开放实施办法》于2016年2月10日起施行。其中提到,学校体育场馆课余时间应当向学生开放,公休日、法定节假日和学校寒暑假期间应当向公众开放。政府投资兴建交由学校管理的公共体育场馆设施,在保证学校需要和教学秩序的前提下,原则上也向社会开放。并要求教育行政部门会同体育行政部门制定《学校体育场馆向社会开放管理办法》《学校体育场馆向社会开放工作检查、评估细则》等制度,组织学校做好开放工作。

日前,记者电话采访了几家盟市教育部门,采访显示,只有很少一部分学校体育场馆向社会开放,开放时间多在周六、日,且以开放室外体育场地为主。

一方面是一些区域的居民无处健身的窘境,另一方面是附近学校体育场馆教学时间外闲置,如何化解这个矛盾?学校体育场馆开放自然是正解。自治区教育部门一位负责人说,政府一方面鼓励学校向社会开放体育场馆,另一方面要给予相应政策、补贴等,才能让学校放心敞开自家大门。另外,学校体育场馆向社会开放不能一拥而上,政府应发挥主导作用,细化制度,逐步推开。

有偿开放谨防变相营利

□何勇海

教育部、国家体育总局联合印发的《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》提出,学校体育场馆根据不同对象可采取免费、优惠或有偿开放方式,有偿开放不能以营利为目的。

学校向社会开放体育设施并非新鲜事,然而,一直以来都面临呼声高,落地难的尴尬。

这一方面是因为,学校担心影响校园安全秩序,同时害怕引发管理冲突与

纠纷;再者,学校向社会开放体育设施,会增加人员管理、设施维护、卫生保障等成本。此番,教育部、国家体育总局的意见终于明确,学校体育场馆可有偿向社会开放,这无疑会激励学校尽快盘活体育资源,对社会有效开放,这应该是好事。

不过,在有偿向社会开放的令箭下,还要严防一些学校利用体育场馆来营利。比如,学校体育场馆要在满足本校师生日常体育活动需求之余才予以开放,一些学校有可能为了经济收益,先外后内等。此前有媒体曾报道,一些已

走上开放之路的学校在放学后,急切地催促学生离开,方便社会健身人员、比赛人员在缴纳费用后,立刻进来打球踢球等;甚至有个别学校出现过学生一边上课,社会人士一边比赛的情形。这些做法,其实是有违学校体育设施对外开放的初衷的。这样的开放,恐怕是变了味、走了调。

虽然有规定说,有偿开放不能以营利为目的,但应该由谁来监督?营利又该如何界定?等等,这些问题,都要具体化、可操作性强。要警惕在利益驱使下,学校体育场馆的过度开放。

今年1月初,由共青团中央、中国青年志愿者协会开展的第十届中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖、项目奖评选活动结果揭晓,内蒙古农业大学学生陈小青获优秀个人奖。

陈小青说:志愿服务是混着泥土气息的4月芬芳,淡淡的余香酝酿着我心底的爱与正能量。自2014年加入内蒙古农业大学大学生志愿服务总队后,如今才23岁的陈小青已参加过2次国家志愿服务活动、2次自治区志愿活动和50余次校级志愿活动,累计志愿服务1690小时。

早在2008年的汶川大地震时,当时年仅14岁的陈小青便有了成为一名志愿者的想法。她说:那时真希望能展翅而飞,奔赴救灾前线,献出自己的一份微弱力量。虽然没去到现场,她捐出了自己零花钱、书籍、衣服等一切能帮到灾区人民的的东西。从那以后,志愿服务意识在陈小青的心底越来越强烈。

进入大学后,她很快加入了学校的志愿服务总队,从一名小干事开始,陈小青认真学习如何做好志愿服务,摸索更多服务途径,逐渐积累经验。目前,她已成为内蒙古农业大学大学生志愿服务总队队长。

志愿服务2年多来,很多次大型志愿服务给陈小青留下了深刻印象:2015年8月,她组织学校404名志愿者参加了第十届全国少数民族传统体育运动会,积极服务赛事赛场,赛后她被评为“优秀志愿者”先进个人;同年10月,在服务首届中蒙博览会期间,她被评为“优秀志愿者”。除了组织团队服务这些大型活动,她还组织志愿者们清扫校园垃圾、将自行车摆放得更加整齐等;她也为身患重病的同学组织募捐活动。

为完善大学生志愿服务总队相关制度,陈小青积极主动学习其他学校志愿服务组织以及青年志愿者协会的相关制度、措施等,带领义工部全体成员开展多样性、广泛性、持久性、创新性的大学生志愿服务活动,为同学们搭建了更完善的服务社会平台。现如今,她带领的内蒙古农业大学大学生志愿服务总队已逐步走入正轨,成为学校不可或缺的一部分。

父母汇

做孩子的小朋友

□黄杰

如今的独生子女们,在家里没有玩伴,假如父母能成为他们的小朋友,岂不是家庭会更和谐?父母做孩子的小朋友,目的不在于取悦孩子,而是塑造孩子。

不过,做孩子喜欢的小朋友并不容易,家长们需努力做到以下几点:

要进入小朋友的角色。日常生活中,父母若居高临下,不能与孩子进行自由的思想感情交流,就无法有效地塑造孩子。不妨放下父母的架子,回到童年,重拾童心,主动进入小朋友角色。

对孩子要讲信用。答应孩子的事,绝对不能赖帐。倘若父母说话不算数,就是在教孩子说假话。父母要让自己成为孩子信得过的小朋友,务必言而有信。

要学会聆听孩子的诉说。别因为孩子对你说的是鸡毛蒜皮的小事或不着边际的事,就没有兴趣与耐心聆听。在孩子和你说话时,要尽量放下手上的工作或放弃休闲,认真倾听,同时得有反应,点头、反问、微笑,提出你的看法,接纳他的情绪。

为孩子保密。每个人都有自己的隐私,孩子也不例外。家长要小心地接触孩子的隐秘区。对其悄悄告诉你的事,最好问一句要保密吗?并按他的要求去做。这是对孩子的尊重,家长也会因此赢得孩子的尊重。

要有向孩子道歉的勇气。做父母的如果肯承认自己的错误,敢于向孩子道歉,并不会影响父母的权威。相反,孩子会对父母产生信任感,而且会更加相信父母是与自己平等的小朋友。

多陪伴孩子。父母绝不能以忙为借口忽略了对孩子的关注和安慰,一定要抽时间同孩子相处。例如,父母如果习惯于早上7点起床,不妨提早到6点40分,利用多出来的20分钟陪孩子做体操、吃早餐,晚上下班回家,抽出10-20分钟和孩子聊天,或跟孩子一起游戏,睡觉前,抱抱孩子,亲亲孩子。这都只是些细微的小事,对孩子却很重要,你会因此成为他最亲密、最喜欢的小朋友。

延伸阅读

上海虹口区: 实行统一的开放标准和管理模式

目前,上海市虹口区已经有24所中小学体育场所向市民开放。相关部门表示,今后每年将增加16所学校的体育场所向市民开放。在十三五时期逐步实现虹口区所有符合开放条件的学校运动场地全部免费向市民开放。

虹口区目前的开放内容为:户外体育场地(操场、跑道等),供市民开展散步、慢跑、太极拳等健身活动;有条件的学校还可以将校内乒乓球房、羽毛球房、游泳池等专业场馆,以公益性收费管理的方法向社会开放。

开放时间为:工作日每天开放时间不少于3小时,原则上安排在6时至7时、18时至20时;双休日和节假日每天开放时间不少于12小时,原则上安排在8时至20时。

虹口区探索实行统一的开放标准和管理模式。开放前期,由街道开展居民告知开放时间和注意事项,组建了虹口区学校体育场地向社会开放联席会议制度,明确区教育局、区体育局、各地区办等单位的各自职责。正是政府托底的方式,让学校逐步甩掉心理包袱,让校园运动场成为社区居民的公共福利。

合肥包河区: 可电话或网上预约使用

从3月12日起,合肥市包河区10所学校室内体育场馆面向社会开放,市民通过预约即可进入学校健身。此前,包河区已有28所学校室外体育场馆对外开放。

开放时间为:原则上寒暑假、双休日、法定节假日等非教学时间内,每天开放不少于6小时;非节假日每天不少2小时。

为方便市民选择场馆,此次开放工作采取电话或网上预约方式进行,市民可登录相关学校的微信公众号进行登记。

此外,市民在健身锻炼时,场馆内还有体育教师或志愿者给予技术指导。



拍校园

传习非遗项目

近日,由内蒙古师范大学文化产业研究中心、呼和浩特市非物质文化遗产保护中心等单位主办的全城非遗传承活动在呼和浩特市大漠古玩城牧歌传学基地举行,内蒙古师范大学20余名学生参与体验。剪纸、布贴画等项目代表性传承人为大家带来了精彩的传习课。

边建平 摄



就业双选会

3月28日,内蒙古科技大学2017届毕业生春季双选洽谈会举行,共有来自19个省、市、自治区的471家用人单位提供11200个就业岗位,用人单位中不乏国内特大型的钢铁及建设集团。据了解,洽谈会当天,现场签约136人,约有1100多名毕业生与用人单位达成就业意向。

王冠祥 摄